



## 生娃这件事

## 真有这样的粗心妈妈

30岁女子肚子痛看急诊  
才知道自己又要生娃了

躺在病床上,30岁的陈女士还有些回不过神来,肚子痛以为是吃坏了肚子,结果一查却是又要生娃了。短短十几个小时,她完成了怀孕到生孩子的过程,就像做了一场梦,突然间就生下了一个7.2斤的儿子。

更让人诧异的是,陈女士这次并非头胎,她之前已经有了一个8岁儿子。接诊的鄞州人民医院产科医生叶优春哭笑不得:“以往这样的情况往往发生在年轻孕妇身上,像陈女士这样已经生过孩子的二胎妈妈却不知道再次怀孕,非常少见!” □通讯员 郑瑜 金报记者 贺艳

肚子痛以为吃坏了肚子  
一查却是要生娃了

1月23日,陈女士感觉到肚子总是一阵一阵地痛,以为是吃东西吃坏了肚子,当时没在意,以为忍忍就会过去。可是熬了两天,肚子痛非但没有缓解,还越来越痛,陈女士这才感觉不对劲,赶紧在家人的陪伴下来到鄞州人民医院急诊就诊。

来到该院急诊科,陈女士还是坚持认为自己只是吃东西吃坏了肚子,所以挂了外科号。当医生看到陈女士又大又圆的肚子时,忍不住问了一句:“是不是怀孕了?”

“没有,我只是胖而已。”陈女士有些难为情地

回答,身高1.52米的她体重足足有74公斤。

但医生还是觉得有些蹊跷,于是开出了尿妊娠试验化验单。不一会儿,检查结果出来了,“阳性”。

随后,陈女士被转到妇产科。接诊的叶优春医生为其做了进一步检查,发现陈女士见红了,而且宫口已开3厘米,这是要生了啊,必须马上入院。面对这突如其来的消息,陈女士的丈夫有些手足无措,直到医生反复催他,“老婆要生了”,他才缓过神来,赶着去办住院手续。

月经不规律还有节育环  
根本没有往怀孕方面想

已经生过孩子的妈妈怎么会这么糊涂,孩子都要临盆了,还不知道自己怀孕了?陈女士和丈夫的反应让产科医生大跌眼镜。陈女士说,平时月经不规律,一年就来1到2次,4年前还放了节育环,平时身体有点不舒服,怎么也没往怀孕方面想。而且,平时大大咧咧的她从来没有想过要去查一下节育环是不是还在宫腔内。

叶优春为陈女士进一步检查时发现其宫缩时胎心减慢,赶紧为其实施了紧急剖宫产手术。所幸

手术很顺利,母子平安。但因陈女士不知道自己怀孕,孕期吃过多种药物,且从未产检,新生儿还需要进一步观察。据叶优春介绍,像这样有怀孕经历,却不知道再次怀孕的产妇一年会接诊一两例。她分析,这可能与陈女士月经不规律、对胎动感觉迟钝、体型较胖难以看出怀孕有关。

“陈女士这种情况非常危险,不知道怀孕就不知道预产期,一旦过期妊娠,对孕妇和胎儿的危害都比较大。”叶优春说道。

## 美娃这件事

玩得尽兴更要小心  
寒假来了娃在家  
儿童眼伤近期多发

本报讯(通讯员 兰碧菲 陈贞贞 记者 贺艳)春节临近,工厂加班加点多,再加上放寒假,孩子在家疏于照顾,最近眼外伤有点多。昨天,宁波市眼科医院做了个统计,发现最近半个月一连接诊了22名眼外伤患者,除了中青年男性工人外,放假在家的孩子也不少,其中最小的伤者是一个年仅4岁的孩子。

## 妈妈做家务 孩子眼睛被铁棒戳中

年仅4岁的眼外伤患者雯雯来自象山。1月26日傍晚,雯雯在家和小朋友玩耍的时候,小朋友手里的铁棒戳到了雯雯的右眼。在厨房做家务的妈妈王女士听到孩子惨烈的哭喊,跑到外面一看,发现孩子的眼睛已经受伤,马上将其送到当地医院,后来又转诊到宁波市眼科医院。没想到,这一戳,导致雯雯的右眼角膜如同西瓜一样,被对半劈开,眼球内容物流出眼球,伤口长达11毫米。眼睛的伤口虽然被缝好了,但是伤势严重,现在医生也是尽力保住雯雯的眼睛,但最终能不能保住不好说。

## 离危险尽量远点 尖锐物体不能当玩具

这段时间正值寒假期间,孩子放假在家疏于照顾,受伤人群中有一部分是跟雯雯一样的孩子。大多数年龄在3-6岁之间,且男孩多于女孩,多数发生在家中。儿童眼外伤以机械性损伤最为多见,如铅笔、剪刀、竹签、铁丝等尖锐物体刺伤,也有弹弓、玩具手枪击伤等。此外,春节前后也是鞭炮炸伤眼睛的危险期,医院每年都会接诊因烟花爆竹炸伤眼睛的病例。医生提醒家长,要适当给孩子灌输用眼安全方面的知识,提醒孩子少玩弹弓、飞镖、鞭炮等危险性较大的游戏,防止意外发生。

一旦异物进入眼睛,不要随意揉搓眼睛,或者徒手将异物取出,应该用清洁的纱布包住眼睛,立即前往就近医院就诊。

宁波开展特种设备的节前“体检”  
提醒:春节期间乘坐大型游乐设施应先阅读“乘客须知”

春节期间,电梯、游乐设施等特种设备又进入高频率使用期。为使广大消费者过上一个欢乐祥和的假日,宁波开展了特种设备安全工作的节前检查,确保人民群众的生命财产安全。

□通讯员 张志坚 金报记者 郑晓

机场火车站  
特种设备也要“安检”

春节临近,探亲访友都免不了乘坐电梯,带小朋友到游乐园坐海盗船,这些设备安全吗?最近,宁波市市场监管局开展了节前特种设备的安全检查工作,对宁波市两大交通枢纽——宁波火车站和栎社机场的电梯进行现场检查,重点就安全管理人员配备情况及特种设备作业人员持证情况,现场电梯和自动扶梯的安全保护装置,事故应急救援预案是否建立以及实际演练情况等进行了检查。

首先对从候车厅到站台的一台自动扶梯进行了检查,对紧急停止装置进行了试验,显示结果正常。“有紧急情况时,可以按下这个红色开关,扶梯会马上停止,但正常运行时是不允许触碰这个开关的。”在宁波栎社机场,检查人员开始对一台观光电梯进行检查。只见检查人员拿起轿厢内的紧急报警电话拨号:“喂,你那里是监控室吗?能听见吗?”

“宁波电梯使用是安全的,近年来发生过电梯事故,但由于不文明乘坐等原因,可能造成电梯故障停运。万一电梯出故障后,被困人员可以通过这个报警装置,向使用管理单位进行求救,也可通过手机拨打我市电梯应急救援热线96333进行求救。求救后要耐心在轿厢中等候救援人员到来,救援人员会安全将乘客救出,但千万不要试图自行扒门。”检查人员指出,2019年春运期间,车站和机场人流量将剧增,监管部门和使用单位要绷紧安全这根弦。

游乐场所  
设备安全才能玩得好

1月21日,宁波市市场监管局杭州湾分局协同中国特检院专家对华强方特11台大型游乐设施进行年度安全检查。工作人员检查了大型游乐设施的运行情况,重点检查了“双层豪华转马”和“海盗船”设施的安全杠、安全带等是否牢固,轴承和螺丝有无松动。

“多年前的一天,我们带着孩子出去玩,在坐海盗船时发现座位的安全带有问题,但船已动了起来,当时就吓得不行。尽管后来安全着陆了,但是由于安全带的问题,完全没有原来想要的快乐体验。”市民陈先生说,大型游乐场所的特种设备,安全防范不能有一顶点的疏忽。值得庆幸的是,从本次检查情况看,在用设备总体安全状况良好。检查人员再次强调和要求,运营使用单位要继续积极开展应急演练,保障高峰期大型游乐设施的安全运行。

“无论电梯、锅炉,还是海盗船这种大型游乐设施,这些都是特种设备。”宁波市市场监管局介绍,针对岁末年初和冬季特殊天气等特点,要严格落实防范措施,加强现场监督检查,强化应急响应和处置,切实做好特种设备安全防范和应急处置工作,创造一个安全和谐的节日氛围,全市各级市场监管部门赴车站机场、进工厂社区、奔游乐场所,对电梯、大型游乐设施和锅炉等设备进行检查,据统计自去年12月份以来,宁波市市场监管局出动检查人员1085人次,检查企业395家,抽查设备421台,发现隐患524条,下达特种设备安全监察指令书26份,立案6起。



市场监管局工作人员在乌沙山电厂检查  
通讯员 供图

温馨提醒  
春节期间注意特种设备使用安全

“春节期间外出游玩多,乘坐大型游乐设施时,要服从管理人员安排,自觉系好安全带等安全保护装置,配合做好安全防护措施。如发现无证或无安全检验的游乐设施要及时举报,便于有关部门进行查处。乘坐大型游乐设施之前一定要看乘客须知,如果身高、体重,或者身体方面不达标或规定的,千万不要盲目乘坐。”宁波市场监管部门提醒市民,乘坐大型游乐设施和客运索道时,应先阅读“乘客须知”,乘坐过程中一定要遵守安全规定,听从工作人员指挥和引导,在车站、地铁、机场和商场等人流密集场所乘坐电梯时不要拥挤,应听从有关人员指挥和疏导,电梯发生故障时应利用警报按钮或电话呼救,等待救援人员的到达,切勿自行处置强行开门,避免发生安全事故,在使用液化石油气钢瓶时要注意检查液化石油气钢瓶保护罩上的检验日期标记,如发现液化石油气钢瓶泄漏时,应立即打开门窗通风散气,千万不可点火,也不要开关电器设备,防止泄漏气体爆炸着火。